

“外边的人想进来，里面的人想出去。国考如期而至，选择权在你手中。”昨天上午，江苏5.64万人奔赴2016年度中央机关及其直属机构公务员录用笔试的战场，网友“豌豆先生z”在微博里写下这句话。

现代快报记者了解到，今年全国139.5万人通过审核，106.9万人参加笔试，近93万人实际参加考试，参考率约为86.9%，平均竞争比降到33:1，创近年来最低竞争比。而江苏上午的参考率为86.06%，也就是说实际上只有4.86万人参加考试，考试人数连续三年下滑。

现代快报记者 徐岑 徐红艳

“白驹过隙”对应秒表 “风驰电掣”该对应啥？

昨天，江苏近5万人拼国考，不少考生反映行测不难，但时间不够



昨天上午9点，南京林业大学考点，考生进考场

现代快报记者 徐洋 摄

概况

江苏设1887个考场

继前天的专业加试，昨天，国考公共科目笔试举行，全国近百万考生踏入考场。江苏设立南京主考区和无锡、徐州、扬州3个分考区，共35个考点、1887个考场。有公考专家分析，今年报名人数和参考人数与去年略有下降，是因为这次国考明确了在职公务员不能报考，缩小了报名范围。

记者从江苏省人社厅了解到，昨天上午的参考率达86.06%，也就是说，实际上午只有4.86万人参加考试，下午更少。虽然昨天国考与南京马拉松撞日，给考生出行带来一些不便，但或许是因为阳光灿烂，实际参考率却比去年略高，不少考生提前坐上地铁来应考。

组织作弊最高判七年

昨天，南京各大考点前都竖起了“有关考试违法行为处理的规定”的牌子。今年国家公务员考试，恰逢《刑法修正案(九)》正式实施，组织实施考试作弊将列入刑事犯罪。比如，关于组织考试作弊罪，不仅仅是组织考生作弊，组织家长、监考人员或者相关辅导教师参与作弊的，都算组织作弊。同时，非法出售、提供试题、答案的，也构成犯罪。而这两种情况，最高都可判处7年有期徒刑。

为杜绝作弊，本次考试江苏每个考点都配备了无线电信号屏蔽仪、金属探测仪、身份证识别仪、监考大师等安全设备，并安排公安执勤、无线电监测车不定时巡查，公安网安部门还实施24小时舆情监控。南京林业大学考点前的无线电监测车工作人员告诉现代快报记者，他们在考试前就来踩点了。“连续三天采集考点四周所有的信号，做成数据库，然后和今天采集的数据做对比。如有异常，就进行监测识别。”



考试开始，有些考生缺考

1/3考生“裸考”，只为长经验

昨天上午8点，南京林业大学考点前已经站满了人。考生按顺序排好队，准备进场。

现代快报记者发现，在职考生几乎都是“裸考”。新浪教育近日在网上发起了“2016年国考你是裸考上阵吗？”的调查，32.9%的人表示自己为裸考大军中的一员，另有25.5%的人表明复习时间不足1个月。尽管没底气，但考生们表现得都挺淡定。不少人表示，其实自己是“练胆量”来了，最主要的目标还是明年3月

份的省考。

虽说公务员报考热情不如往年，但是现代快报记者发现，对于女生，尤其是文科女生来说，报考公务员仍然是一个不错的选择。网友“Erasir”就在网上吐槽，自己所在的考点女厕排长队，男厕很空。

南京审计大学的应届毕业生钱琪，此次报考常州国税系统的职位，她表示，自己所在的考场也是女孩子占多数。“上厕所那个女孩子的队伍排得好远好远，我都挤不进去。”

特写

硕士生“背景”不好就业难，盼考上公务员

在南京市女子中等专业学校外，一位50多岁的父亲坐在冰冷的石阶开始了2个小时的等待。现代快报记者了解到，这位父亲姓李，是名警察，今年25岁的女儿是江苏大学会计专业的应届研究生。

李先生无奈地表示，秋季招聘期以来，女儿投过的简历几乎都石沉大海。“孩子本科学历不好，很多用人单位都戴着有色眼镜。”据李先生介绍，女儿初中毕业后上了中专，从中专到大专再转本科，最后考上研究生，10年考学之路非常不容易。

“而国考是个相对公平的平台。”李爸爸信心满满地说，国考之后，还有下半年南京事业单位招聘、明年上半年南京事业单位招聘和明年3月份江苏省考，三场硬仗可打。

行测

飞机退票费、电影上座率，你来算一算

“感谢这次考试，让我终于认识到自己在极短的时间里瞎猜乱涂答题卡的能力有多强。”“自己做了一百题，有二十多题是直接蒙的，还有十几题是看题目蒙的。”昨天上午行测结束后，不少考生纷纷吐槽时间不够。在南京林业大学考点，考生们也反映没做完。不过，考题却不算难，还很生活化，比如让你算算飞机票改签、退票的钱、电影的上座率等。“平常都是去看电影，谁还会去计算这个。”有考生吐槽。

“四个全面”、“新《食品安全

法》”、“二战”等今年时政热点也有入题，不过走的却是“混搭风”，时政与法律、历史等知识“组起了团队”。比如，考查与二战相关的知识，就涉及历史、文学、影视等多方面。

“今年行测的副省级题目为135题，地市级总题量为130题，题量上没有变化。”华图教育公考专家分析，其中图形推理的难度有所增加，平面、立体图形都有涉及。相反，很多文科生会放弃的数量关系，今年难度有所下降。“对于有时间做的考生来说一定是巨大的收获。”

最头晕 甲、乙、丙、丁四人商量出游，甲说：乙去，我就肯定去；乙说：丙去我就不去；丙说：无论丁去不去，我都去；丁说：甲乙中至少有一个人去，我就去。以下哪项推论可能是正确的：

- A 甲、丙两个人去了 B 甲一个人去了
C 甲、丙、丁三个人去了 D 四个人都去了

参考答案:C

最博学 “乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也。”下列观点与之属于同一学派的是：

- A “刑过不避大臣，赏善不遗匹夫。”
B “天之道损有余而补不足；人道则不然，损不足以奉有余。”
C “域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。”
D “其用战也胜，久则钝兵挫锐，攻城则力屈，久暴师则国用不足。”

参考答案:C

最简单 下列历史人物与其擅长领域对应错误的是：

- A 军事：白起、李靖
B 经济：桑弘羊、郦道元
C 天文：张衡、郭守敬
D 艺术：吴道子、顾恺之

参考答案:B

最跳跃 找出一组与之在逻辑关系上最为贴近或相似的词——白驹过隙：秒表

- A 恩重如山：天平
B 一线希望：皮尺
C 风驰电掣：测速仪
D 一言九鼎：弹簧秤

参考答案:C

申论

聚焦不文明行为，谈国民素养

昨天下午5点，申论考试刚结束，就有考生给记者发来了消息吐槽：“感觉好难啊，最后一道作文，不知道怎么写。”1992年生的考生小鹿告诉记者，今年地市级考试主要考查政府政策和人民之间的关系。

地市级以下行政执法类，从一次会议的简报开始。第二题要概括市长信箱问政流程和要求。第三题，要写出当地政府出台相应政策后市民热议的原因，赞成者和反对者的主要理由。最后一题，根据“好的政策不仅能使人民的意愿得到满足，还能滋养人民的德性与理性”为话题写文章，让不少考生找不着头绪。

而副省级以上试题则聚焦“教

育和礼仪”。现代快报记者从披露的省级申论材料分析试题中注意到，材料先是讲述古代汉唐文明，大国崛起的国家形象。后面却画风一转，讲起当代社会的不文明行为，国外旅游素质低、国内地铁争位，随地吐痰等。随后则谈起习近平关于精神文明建设的讲话，再到关于提高教养的对策和讨论，最后落点到当前素质教育中出现的问题，要求以“不学礼，无以立”为题做文章。

“省级考试挺接近生活的，坐地铁、旅游都是我们平时生活中每天在做的事情，有些不文明现象也是我们经常看到的，甚至有时自己也会做，我觉得是个反思吧。”有考生表示。

注：有关试题均根据考生回忆整理